

關於國際有價腎臟移植傾向之探討

郭玟婷、黃滄暉

壹、議題概要*

近20年來，美國有越來越多的末期腎臟病患因為等不到捐贈器官而遭受死亡威脅，因此在2016年3月份的*JAMA Surgery*中刊載一篇調查，共訪問了1,011個案例：如果活體器官能標上價格，5萬美元能否讓你同意捐贈？

研究結果顯示在無法獲得補償金的情形下：68%同意捐出器官給有緊急需求的任何人，23%願意有價售出但是要能選擇接受器官移植的人（家人、朋友），9%不同意捐贈；但如果捐贈腎臟後提供補償費用5萬美元時，超過半數（59%）的人認為這會增加他們捐贈的意願。

關鍵字：器官捐贈（organism donate）、有價器官捐贈（organism donate for pay）、腎臟移植（kidney transplant）、腎臟買賣（kidney trade）

* Jessica Firger, Most Americans Would Donate a Kidney for Cash, NEWSWEEK, 24/03/2016, <http://www.newsweek.com/most-americans-would-donate-kidney-cash-440613>

貳、討論與分析

腎臟是人體少數經摘除後對健康妨害較少的器官，但是腎臟卻能平衡人體酸鹼值、製造紅血球及產生身體賀爾蒙，影響非常重大。近20年來，全球有越來越多的末期腎臟病患因為等不到捐贈者器官而遭受死亡威脅，即使現階段法律對於器官買賣仍視為非法，但是龐大的市場需求及摘除一顆腎臟後對人體無明顯傷害，非法腎臟買賣市場的活絡可見一斑。

目前全球器官捐贈及移植均有法律規範，而且買賣人類器官幾乎是絕對不合法的。但是龐大的市場需求讓許多人願意鋌而走險，不論是瀕死求生或是被貪婪矇蔽良知的人，在第三世界國家或是政府無力管轄之地，處處都有人口販子及黑市流竄天價器官買賣，其中又以腎臟、罕見血型血液及骨髓最多。以美國為例，目前共有121,678人在等待器官移植，其中就有100,791人在等待合適的腎臟，但是多數器官來源仍為死體捐贈，每天都有人因為等不到腎臟而死亡。

此研究報導以每顆腎臟給予5萬美元之補償金進行調查，雖然價格昂貴但是對於渴望重新取得正常生活的重症患者與期望有價補償的捐贈者來說，看起來似乎是雙贏局面。這個調查結果尖銳地提醒我們，與其表面和平地宣導捐贈器官及嚴政苛法限制器官買賣，是否能夠轉換角度，思考立法給予器官捐贈者一定金額補償的可能性，如此除了有效提高捐贈意願外，更能保護捐贈者與受贈者之人身健康安全，得以接受合法醫療移植團隊照護。

美國除了血液、精子及卵子等人體能重複生成之組織捐贈可以合法得到補償金，其他器官皆不得有價捐贈。但全球唯一特例國家是伊朗（Iran），2000年4月起伊朗國會同意在政府監

[閱讀全文：《月旦醫事法研究\(一\)》](#)